

徐万忠:五年建成工业城镇双崛起的新合川



■本报记者 娄红淑 特约记者 刘辉 曹继选

作为新型工业化和新型城镇化主战场的合川区,如何深度落实重庆市第四届人代会第五次会议精神?1月18日,市人大代表、合川区长徐万忠表示:本次政府工作报告鼓舞人心,催人奋进,发展目标切实可行。合川区将立体传达会议精神,根据功能区域发展定位,勇创城市形象、区域形象和城市美誉度。到2021年,把合川建成新型工业化和新型城镇化双崛起的新合川。

务实担当: 合川三大产业集群成兴区脊梁

记者:今年重庆市政府工作报告提出继续深入落实五大功能区域发展战略,合川区作为新型工业化和新型城镇化主战场,有什么新的思路?

徐万忠:我先说说新型工业化,合川区将进一步强化工业主体地位,举全区之力,推动产业集聚、集群发展,逐步形成南溪、天顶、渭沱三个千亿级工业组团布局,形成以汽摩为主的装备制造、以医药健康为主的消费品和以电子信息为主的信息技术三大产业集群,实现工业经济转型发展。

记者:三大产业集群目前发展情况如何?

徐万忠:我们围绕产业集群发展方向,突出发展以汽摩为主的装备制造产业、以医药健康为主的消费品产业、以电子信息为主的信息技术产业。

围绕北汽银翔、比速整车生产及中微汽博配件市场,在核心零部件、汽车轻量化、新能源汽车及汽车后市场等方面,延长产业链条,着力建设以汽摩为主的千亿级装备制造产业集群。

支持希尔安、华邦制药等骨干医药企业做大做强,围绕医药制品、医疗器械及耗材、保健品等,引进国内外知名医药企业,全力打造重庆重要的医药产业基地。

推进轻工、食品等产业,形成以医药健康为主的千亿级消费品产业集群。坚持互联网、云计算、大数据等与现代制造业深度融合、信息技术产业与军民融合发展相结合,强化关键技术和核心零部件研发产业化,打造重庆乃至全国信息安全产业高地,形成以信息安全为主的千亿级信息技术产

业集群。

2016年,全区完成工业总产值1383.6亿元,增长15.2%;其中规模以上工业总产值844.6亿元,增长19.3%;规模以上工业增加值增速达到11.7%,位居城市发展新区前列;完成工业固定资产投资302亿元,增长23.4%。

四大支撑: 合川工业实现三大结构转变

记者:三大产业集群靠什么支撑?

徐万忠:我们着力构建四大支撑。

强化科技支撑。围绕主导产业集群发展,引进国内外知名科研院所、高等院校和大型企业来合创建科技研发机构,组建战略技术联盟,实施重大技术创新;支持北汽银翔、恒芯天际等企业建设重点实验室等研发平台,创建国家级工程技术研究中心,积极培育市级企业技术中心。

强化人才支撑。落实高层次人才队伍建设政策措施,重点围绕主导产业发展,引进培养一批领军人才、创新团队和职业工匠;推进校企合作,培养一批应用型、技能型人才,促进产学研协同创新和成果转化。

强化金融支撑。通过政府引导、市场运作,建立“1+N”(母基金+子基金)产业发展基金;支持金融机构创新金融产品,优化信贷投向,搭建银企合作平台,促进企业融资;支持企业在新三板挂牌及创业板、中小板、主板上市,扩大企业直接融资规模。

强化平台支撑。坚持园城融合,推进南溪、天顶、渭沱三大组团综合配套,加快发展研发设计、金融保险、现代物流等生产性服务业和商业服务、医疗教育、综合社区等生活性服务业,推进城市功能向园区延伸,建成国家高新技术产业开发区。

记者:今年重庆市政府工作报告提出更加注重结构调整和动力转换,合川工业怎样实现结构调整?

徐万忠:我们正在推动实现三大结构转变。

促进产业结构转变。运用新技术新业态改造提升材料、能源、玻璃、食品等传统产业,大力
发展新能
能

源汽车及智能汽车、生物医药、电子核心部件、新材料等战略性新兴产业与高新技术产业,力争到2021年,规上工业总产值占全部工业比重达70%以上,战略性新兴制造业增加值占规上工业增加值比重达到40%以上。

促进企业结构转变。加大对骨干企业的培养扶持力度,综合运用金融、科技等手段,大力支持实体企业发展。力争到2021年,培育形成百亿级企业4个、50亿级企业5个、10亿级企业20个。

促进产品结构转变。拉长产业链条、提高产品附加值,推动区域品牌建设,引导企业创建重庆市著名商标、中国驰名商标,打造一批拳头产品、名牌产品,不断提高工业产品质量和核心竞争力。

政策落地: 亿元扶持万众创业

记者:合川发展工业在政策上都有哪些激励措施?

徐万忠:我们重点强化政策落地见效。加强对市政府“涉企30条”等上级政策的宣传解读,完善配套政策措施,充分发挥政策对工业转型升级的激励引导作用。出台《合川区加强高层次人才队伍建设措施30条(试行)》,明确了人才引进、培养、激励、流动和服务等措施,其中对各类领军人才和创新团队给予200万元至1亿元的创业扶持等。出台《合川区强化金融服务经济发展若干政策措施(试行)》,帮助企业做实资产,分类实施贷款贴息,增强中小企业融资担保能力,支持企业进入多层次资本市场融资,尤其是对加快推动企业股份制改造、支持鼓励辖区内企业积极上市,对接场外资本市场等方面予以大力支持。对改制为股份公司并进入辅导期的,奖励100万元;上市成功并公开发行股票的,奖励300万元。在出台普惠招商政策的情况下,立足推动三大主导产发展,出台《合川区加快推进医药产业发展若干措施(试行)》等政策,通过租金补助、固定资产投资补助、电费补助、新药研发补助等降成本、产品扶持、科技创新等一些列有效措施,助推医药产业加快发展。

人文结合: 齐心协力建最美合川

记者:再请徐区长介绍一下合川新型城镇化建设有关情况。

徐万忠:通过近几年的努力,我们的区域城镇体系已初步形成即主城区、5个市级中心镇、18个各具特色的小城镇、80个新农村。城镇建成区78.6平方公里、人口84.7万,比2011年增加10.1平方公里、10.3万人,其中主城区44.7平方公里、人口47.8万,比2011年增加6.2平方公里、6万人。常住人口城镇化率64.8%,比2011年提高7.3个百分点。

记者:新型城镇化建设有哪些特点?

徐万忠:我们注重精致建设。

一是优化城市格局。注重山脊线、天际线和滨水岸线的控制。重要地区规划设计按照“1535”原则控制(即城市主干道两侧建筑后退控制线不低于15米,城市滨江公共建筑后退常年水位线不小于100米,住宅后退常年水位线不小于150米,新城区骨干路网按300—500米间距留出3000—5000平方米的公共开敞空间),留足公共开敞空间,精心塑造三江六岸滨水风貌带,努力创造丰富的公共开敞空间。全面落实产城融合发展理念,按照生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的原则,统筹规划包括产业集群区、人口集聚区、综合服务区、生态保护区等各类功能分区。

二是保护生态环境。牢牢把握“五个决不能”底线,深化“五大环保行动”。围绕“立体绿化、四季有花”,推广植被绿化、建筑绿化,增添城市公共空间绿色。加强植树造林,推进城周山体等重点区域、重点地段的造林绿化。落实水污染防治计划,加强水资源涵养、保护和生态修复。

三是凸显历史文脉。推进“瑞映山一纯阳山”历史文化街区申报市级历史文化街区工作,建成“7·22”大轰炸纪念碑、钓鱼城人物群雕、于成龙雕塑等文化项目。保留历史街区发展肌理,按“修旧如旧”的理念精心修缮卢作孚故居、芭蕉院、民生公司旧址等历史建筑,充分彰显“人文江城”魅力。

[下转 P3]



余长明:全力构建“美丽黔江”新格局



■本报记者 娄红淑 特约记者 曹继选

重庆市两会期间,就如何打造“美丽黔江”的话题重庆市人大代表、黔江区委书记余长明说:“我们将以贯彻落实报告精神为契机,坚定不移地推动黔江区新型城镇化建设向更高水平迈进。”

据悉,近年来,黔江区认真贯彻中央和重庆市委的决策部署,不断探索创新,走出了一条独具特色的新型城镇化路子。深入推进“城市靓区”战略,创建国家卫生城区,以815.2分一次性通过国家暗访,群众满意度达97.1%;荣膺“中国清新清凉峡谷城”、“全国数字城市建设示范区”、“中国森林氧吧”称号,被联合国环境基金会评为“绿色中国·杰出绿色生态城市”。

余长明代表说:“今后一个时期,黔江区将坚持以人为本,

走绿色生态、规划引领、产城融合、统筹城乡之路,持续深化新型城镇化建设。”

走生态绿色之路,全力构建“美丽黔江”新格局。立足渝东南生态保护发展区中重点开发区功能定位,坚持生态优先、绿色发展,面上保护、点上开发,加快建设国家首批生态文明先行示范区和国家生态保护与建设示范区,推动产业发展生态化、生态经济产业化。优化生态空间布局,严守“五个决不能”底线,城区空气质量优良天数达到350天以上,森林覆盖率达到60%以上,加快建成“生态宜居、生产高效、生活美好、人文和谐”的美丽黔江。

走规划引领之路,加快建设民俗生态城镇群。加快推进规划全覆盖和“多规合一”,凸显规划引

领和刚性约束。与腾讯公司合作共建智慧城市。加快创建国家卫生区和全国文明城区。按照“完善功能、提升品质”要求,推动老城提档升级。按照“统一规划、分片开发,建设一片、成型一片”要求,渐次铺开新城建设。着力打造濯水等中心集镇,因地制宜发展一批旅游重镇、边贸集镇和特色产业集镇,实现各美其美、美美与共。

走产城融合之路,持续推进以人为本的城镇化。加快国家级产城融合示范区建设,打造“1+6”支柱产业体系,加快建成材料、纺织、环保“三大产业园”,完善工业园区基础设施和功能配套,实现产城一体、职住平衡。加快国家级农业科技示范区建设,推动农民就地就近转移就业。加快建设

武陵山区商务聚集区、旅游集散中心,发挥好“一关一检”、航空口岸等功能作用,增强集聚辐射能力,吸引区内外人口梯度转移。

走城乡统筹之路,推动公共服务均等化、城乡一体化。统筹推进教育、医疗、卫生等社会事业发展,推动南开中学、人和街小学等主城区学校在黔办学功能的最大化,让黔江的孩子在家门口就能享受最优质的教育资源,建成1所市级特色示范高中,再创两家“三甲”医院,推动城乡公共服务均等化。抢抓成渝城市群建设等战略机遇,加快构建“七干线两枢纽”铁路、“一环四射”高速公路、“五纵六横”干线公路网络,开通机场航线总数10条以上,提升农村公路等级,乡乡通天然气,推进全域无线网、光纤通信延伸建设。切实保护好乡土自然景观和民俗村落,全域打造生产发展、生活富裕、生态良好的美丽乡村。



美丽的黔江